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Egyháskerületí tanácsülés 
és kollégiumi igazgatótanács

tartatott folyó évi június hó 25-én délelőtt a debre­
ceni Kollégium kistanácstermében 1). Dr. Révész 
Imre püspök és báró Vay László egvházkerületi 
íőgondnok elnöklésével, a tanácstagok élénk érdek­
lődése mellett.

Püspök urunk a tanácsülés előtt Bibliát olva­
sott s a lélek mélyéről fakadó buzgó imát mondott, 
l lána a gyűlést a főgondnok nyitotta meg; első 
helyen megemlékezett a Kormányzó hetvenötödik 
születésnapjáról s többek között ezeket mondotta :

— Az egész magyar nemzet szíré örömben, szere­
iéiben, hálában dobbant össze ezen az évfordulón, mert 
minden magyar a magyar életnek, a magyar erőnek a 
megtestesítőjét, a magyar jövő zálogát látja Kormányzó 
inunkban. Visszaemlékezett az ország a szegedi Horthy 
Miklósra, aki akkor az összeomlott ország romjain 

minden akadályt leküzdve megteremtette magyar 
nemzeti hadseregünk mági át és visszaadta a nemzetnek 
megrendült hitét és bizalmát. Ennek a 25 esztendőnek 
a: útja nem volt könnyű. Nehéz munkát, side szenve­
dést és áldozatot követelt m'ndenkilől, de a nemzet ren­
dületlenül követte vezérét a kijelölt ülőn, vállalta az 
áldozatokat, mert érezte, hogy Horthy Miklós, aki áldo­
zatkészséget és megpróbáltatást egyaránt meg tudott 
osztani a nemzettel, átvezeti a magyarságot a mai nehéz 
időkön. A hozott áldozat, a vállalt munka nem volt 
hiábavaló, mert a régi csonka országból ma miír meg­
nagyobbodott ország lett.

A tiszáiniúli reformátusság is jokozott bizalommal 
és szeretettel tekint Horthy Miklós jenkidt alakjára és 
amikor első helyen kér magának részt az ünneplésből, 
a mindenható Isten áldását kéri reá és családjára e 
szép évforduló alkalmával.

Az elnöki megnyitó után a gyűlés tagjai lelkesen 
ünnepelték a Kormányzót.

Majd kegyelet.es megemlékezések következtek : 
Dr. Polchy István beregszászi közjegyző, egyház- 
kerületi tanácsbíróról és l)r. Szarka Sándor nyug. 
törvényszéki tanácselnökről, a nagyszalontai egyház­
megye gondnokáról, ki mint legrégibb gondnok több­
ízben helyettesítette az elnöklésben az egyházkerü­
leti főgondnokot is. Dr. Polchy István helyére, a 
tanácsbírói tiszt betöltésére a szavazás elrendel­
tetett.

A tanácsülés 44 pontból álló tárgysorozatán 
adásvételi szerződések megerősítése, kisajátítások, 
alapítványok és csereszerződések engedélyezése és 
jóváhagyása ; kölcsönügyck, állásszervezések és díj- 
levelek felülbírálása szerepeltek. Az akták rendben 
találtattak s a gondosan előkészített határozati 
javaslatokat a tanácsülés sorban elfogadta, kivéve 
a ,,Református Gyülekezeti Evangelizáeió Baráti 
Társasága“ azon kérelme adatott vissza, mely sze­
rint két Ivlkészi állás megszervezéséhez kéri a kerület 
hozzájárulását ; ezt a tanácsülés nem teljesítette, 
mert a nevezett társaság alapszabályaiban lelkész! 
állások szervezésére vonatkozó előfeltétel hiányzik ; 
a társaság bármikor feloszolhat s ez esetben az állá­
sok további fenntartása kétségessé válnék. A kér­
vény azzal az. utasítással adatott vissza, hogy a tár­
saság alapszabálya megfelelőleg módosíttassék.

Az egyházkoriileli tanácsülés után folytatóla­
gosan a Kollégium igazgatótanácsa ülésezett, mely­
nek legkiemelkedőbb programmpontja a Kollégium 
1943 44. évi költségvetésének tárgyalása volt. Az
összesítő kimutatás lényegesen kedvezőbb képet mu­
tat az. előző évek zárótételeinél, bár az egyes csopor­
toknál hiányok még mindig mutatkoznak.

Hozzájárult az igazgatótanács ahhoz, hogy a 
kollégiumi tanárok a reánk jövő iskolai évben a 
rendim üli viszonyokra tekintettel, családjaik körében 
tanulók ellátását vállalhassák.

Nehézségek mutatkoznak a tanulók internálusi 
elhelyezése körül. Kiváltképpen kívánatosnak lát­
szik az, hogy a theologus ifjúság jövőre a Kollégium 
épületében találjon elhelyezést. Beható eszmecsere 
után a kérdés lehető legsürgősebb tárgyalására 
szűkebbkörű küldöttséget bízott meg az igazgató­
in nács.

Kiemelkedő tárgy volt még : jelölés az üresen 
lévő tanári állásokra. Egyhangúlag hozott, hatá­
rozatok alapján azonnal megejtetett a tanárválasztás 
is a következő eredménnyel :

Gimnáziumi magyar-német tanszékre megválasz- 
latott Dr. Pető József. IJg anoda mennyiségtan- 
természettani tanszékre megválasztatott Rapcsak 
András. Ugyanoda földrajz-természet rajzi tanszékre 
megválasztatott Dr. Szűcs Lajos. Végül a tanít ó- 
képzőintézeti magyar-német tanszékre megválasz­
tatott Osváth István.

Megemlítjük még, hogy a kollégiumi kis kór­
házhoz szeptember 1 -tői ápolói munkára egy dia-
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konisszatestvér alkalmaztat*. Végül, hogy a Kollé­
gium három főtagozata (gimnázium, tamtokepzo es 
polgári fiúiskola) külön értesítője mellett maga a 
Kollegium is ad ki összefoglaló „évkönyv -et, uh>, 
amint a múltban is xolt, ebben tétetik jelentős a 
lelkészképző- és tanárképzőintézetekről is.

V kollégiumi Nagykönyvtár vezetésére Lukacs 
1 ász lő hozat* javaslatba a kerületi közgyűlés előtt,S/lll llUAilim JUUioim..-»........ *------ i-, '
k, már régóta teljesít ott hű es eredményes szó gá­
láiul. Dr.1 Péter Zoltán a Kollégium uj igazgatója 
megválik a tápintézet közvetlen vezetésétől. D. Dr. 
Xa'uv Sándor főgimn. vallástanar oraszama 10-ber 
állapíttatott meg. Végül elhatároztatott, bogy At 
állatni rizetésemelések a Kollégiumnál is alkalma­
zandók.

Befejeződött a generális vízítácíó
Rövid pünkösdi szünet után, június 16-án kezdő­

dül t a generális vizitáció harmadik szakasza a míg}- 
bányai'egyházmegyében. Püspök úr kísérői ez alka­
lommal Dr. Ferenezy Károly egyházkerületi főjegyző 
Oláh Sándor nagybányai esperes, Böszörményi Enni 
egyházmegyei gondnok és Tamás Ferenc egyház- 
kerületi missziói lelkész voltak.

Xz út e harmadik szakasza is programmszeiuen 
ment végbe. Naponként két-két egyházközség, sőt 
.gv alkalommal három egyházközséget is meglátha­
tott a generális vizitáció.

Ez alkalommal érdekes magyarázatát hallottuk 
püspök úrtól annak, hogy mi a generális vizitacio. 
Xvin valami generálisokból álló számonkérő küldott- 
seu hanem az egyházkerületi közgyűlés megbízasa- 
bófkiküldött olyan látogató bizottság, visitatio syno- 
ilis generális, melynek az a küldetése, hogy tegyen 
bizonyságot az élő Isten szent Igéjéről és intsen 
int " erősítsen a szeretet szavával, hogy a gv ülektzt 
tek^ ne a halál, hanem az élet jeleit mutassák éle-
lllkl’íú„ius 16-án, szerdán délután Nagypaládra 
érkezett a vizitáció. Nagypalád jómódú magyar köz­
ség. Szép, a debreceni Kossuth-utcaihoz hasonló 
temploma van. Püspök úr igehirdetésében arra 
I jövel meztette őket : a keresztyén vagyon minden 
, setben Isten ajándéka és mint ajándék, kötelesség. 
202 k it. hold földje van. A belhivatalnokai nincsc- 
.seriek kifizetve. Missziói munkák most vannak 
indulóban. Ez volt az egyetlen olyan község, mely a 
esi h uralom alól szabadult fel.

Június 17-én három egyházközség meglátogatása 
volt soron : Szárazberek, Kispeleske és Lázári. Mind 

három kicsim lélekszámú gyülekezet, de az. élet 
annál több jeleit mutatja. Különösen szép lendületet 
ve!lek a missziói munkák. Püspök úr különösen 
kiemelte Lázáriban, milyen nagyjelentőségű, hogy 
fZ a kicsi egyházközség merte vállalni a fegyelmezés 
munkáját, mert mindig az. az egyház az erősebb, 
a inelv a legjobban megválogatja tagjait. Lázári­
unk gyülekezeti háza is van. A románok 100 hold 
földet "vetlek el tőle. Kicsi, eldugott községek refor­
mátus magyarsága, de büszkék lehetnek magvai- 
ságukra még a legkisebb helyen is.

Június 18-án Kormányzó úr 0főrnéltoságának

75. születésnapja. Ezen a napon két egyházközség­
ben voltunk Sándorhomokon és Mikolán. Püspök úr 
mindkét helyen megemlékezett Kormányzó urunk 
75. születése napjáról és háromszoros éljent kiáltot­
tunk életére. Megható jelenet volt Mikolán az egyszerű 
fogadás, amint 'a lelkipásztor a missziói csoportok 
megbízásából borítékokat nyújtott át püspök uiuak, 
melyekben virágmegváltás címén 100 P-t adtak a 
debreceni Kollégium fel segítésére. Püspök úr szé­
pén ki is emelte ezt a követendő cselekedetet, mond­
ván : Az egykori debreceni kollégiumi kisdiák, ma 
Kormányzó arunk Őföméltósága 75. születése napján 
ez a legméltóbb cselekedet. Missziói munkák a román 
megszállás alatt szép eredménnyel folytak. Az ifjú­
sági egyesületek földet munkáltak meg közösen es 
a jövedelemből az iskolát segítették. Kinn szelték a 
templomot, rendben tartják a kertet. Ennek az éh 1 - 
nck újból meg kell indulni.

Június 19-én Buliz és Egri voltak a vizitacm 
színhelyei. Batiz kicsi és többnyire tanyákon szét­
szórt gyülekezet. Itt hallottuk, hogy az Ifjak az Egyház 
Futárjai. Az iskoláért nagy áldozatot hoztak. Voll 
idő a román uralom alatt, mikor csak hat gyermek 
járt az iskolába, de mégsem adták fel iskolájukat. 
Itt találkozott püspök úr egy derék, kedves ember­
rel, akinek még a püspök úr édesapja cukrot adott. 
Egri már gazdagabb. Majdnem 100 hold birtoka van. 
Missziói munkák nemigen vannak, ezért a t.. E. 
munkásságának nyomai tapasztalhatók. Az. iskolai 
megtartották. Ifi találkoztunk olyan loldmuves 
fiatalemberekkel, akik a lelkipásztor úr tlieologus 
fiaival együtt bizonyságot tesznek a Krisztus Evan­
géliumáról. ., , , ..

Június 20-án Adorján és Sarkozujlak fogadta a 
vizitációt. Adorján tartozik azok közé a kevés egy ház- 
községek közé, amint Püspök úr mondta : Azok köze 
a boldog községek közé tartoztok, akiket az Ur Isten 
minden nagyobb vihartól megkímélt. Szépen induló 
missziói munkák vannak. Az anyagi ügyeket elég 
könnven hagyják. Sárközújlak két község : Sárköz 
és Újlak. Gyönyörű szép, történelmi értékű templo­
muk van, mégis azon voltak, hogy uj eklézsiát szel - 
vezzenek, pedig a két, egyébként politikáikig is egv 
község alig 1 km-re van egymástól. Templomuk 
olyan erős falazatéi — mondta a püspök, hogy 
ezer ével is kiáll. Idetartozik a kis Gombás nevű szór­
vány, ahol 25 család teljesen a maga erejéből épített 
magának templomot.

Június 21-én Avaséijváros, Kőszegremete követ­
keztek. Avasújváros román környezetben megőrizte 
tiszta magyar jellegét. A presbitereket Dr. herenczx 
Károly egyházkerületi főjegyző úr, aki korán reggel 
végigjárta a falut, szorgalmas munkában falait a. 
Közös akarattal hordták a homokot, hogy püspökün­
ket minél szebb körülmények közt loga(Ihassak. 
Meg is mondta nekik püspök úr : Üröminél jáuok 
homokhordó presbiterek között, akiknek egyházuk nem 
homokra, hanem kősziklára épült. Sajnos, körülötte 
már vannak olyan települések, melyek csak pecsétjü­
két tartották meg, de református egyházuk mar 
nincs (Rózsa pal lag). Kőszegremete népe vitatkozik

- 1.««•«**- .ír íiZegymással. Nagyon szívükre kötötte püspök út - 
Ige szavát: Ne'keresse kiki a maga használ, hanem 
tartsátok különbeknek egymást ti magatoknál. _

Püspök úr és kísérete két szép icjlodés előtt alio 
szórványt is meglátogatott: Bikszádot és Avasújjalut.
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Bikszád ima házépítést tervez. Szép főépületet ter­
veznek, iunvlyért igen nagy áldozatot hajlandók 
vállalni. Avasfclsőfalun már áll a szép kis templom. 
\ lel kész i állás szervezése is út lián van. Fontos hely 
natívon. Református és magyar szempontból egyaránt. 
Hl ‘nem volt a szó igaz értelme szerint vizitáeió, 
mert még nem anyaegyház. A. püspök esak Igét 
hirdetett és barátságosan elbeszélgettek a szórvány 
magyar református vezetőivel. Nagy erővel tett 
bizonyságot : Az egyház esak zörgő váz, míg minden 
niges Ing ajkán meg nem csendül, hagy én is: bár 
h in lek kiesi nulla, de lm Isién számol ír elém, akár esak 
l-d js, boldogan jelenthetek 10-et vagy akár 100-at is.

Június 22-én Vámjain volt az. utolsó állomás. 
Szép, rendes gyülekezet. Az első volt a környéken, 
mely közös erővel kultúrházat épített a román 
uralom alatt. Kár, hogy a szép és eredményes misz- 
szioi munkák a felszabadulás után meglanyhultak. 
De remény van reá, hogy újból megindulnak. Püspök 
gr bizonvságtevö erővel hirdette : .1 mai nemzedék 
jflrlős a holnap nemzedékéért. Hz a gyülekezet volt 
az utolsó a generális vizitáeió során. Ezzel befejezte, 
püspök úr áldott körútját. Oláh Sándor nagybányai 
esperes, aki elnöktársával, Böszörményi Emil egyház­
megyéi gondnokkal együtt hűségesen készítette elő 
és teljesen szép rendben vitte véghez a nem könnyű 
pmgiammot, hálás szívvel köszönte meg püspök 
úrnak önfeláldozó és áldott bizonyságokkal teljes 
munkálkodását, mire püspök úr válaszolt, mondván : 
Hálát adok az Úrnak, hogy mint alázatos, de felelős­
segei érző szolgája, a nagybányai egyházmegye gyüle­
kezeteiben sok áldott cicijeit láihallam.

A munka új irányítást kapott. Sok örömteljes 
elismerés, szere tétből fakadó figyelmeztetés és intés 
szolgáljon mind belső önvizsgálatra és az Anya- 
szeutegvház Ura segítsen minket, hogy ha egyszer 
Előtte kell megái la mink számadás végett, hallhassuk 
meg a hű szolga jutalmát: Jól vagyon jó és hű 
szolgám, kevesen voltál hív, sokra bízlak ezután.

T. F.

Háború és vakáció
A mind totálisakká váló háború a lapjakon vak 

to/tatja meg az. emberek eddigi életszokásait. A meg­
szokott életformáknak ez a változása kettős eredetű : 
az egyik a kényszerítő szükség, a kikerülhetetlen 
háborús kényszer. Ez rajtunk és jó részben akara­
tunkon kívül álló ok. Ezzel szemben a másik, élet­
szokásokat változtató ok az önkéntes szolgálat, 
mellyel szabad elhatározásunkból vállalunk ma­
gunkra olyan terhet, feladatok elvégzését, amelyek­
kel hazánknak vagy egyházunknak, vagy ezeknél 
szőkébb közösségeknek tehetünk hasznos és jó szol­
galatot. Erkölcsi szempontból mindenesetre ez az 
utóbbi az értékesebb.

Most, hogy egv aggodalmakkal és sok-sok nehéz­
séggel és küszködéssel teli tanévet Isten segítségével 
és az. Ő nevében befejeztünk, fölvetődik annak kér­
dése : mit csináljon tanár és diák, oktató és tanuló 
a hosszú nyári vakációban? Ami a tanárokat illeti, 
azok úgyis nagyon sokan és sok helyütt vesznek részt 
(0\ábbi kulturális szolgálatban, pl. népművelői,

tanítói stb. átképző tanfolyamok vezetésében, r« u 
dezésében, az azokon való szolgálatban. Most inkább 
arról szeretnék írni, hogy a hosszú nvári vakációban 
a pihenő diákság a jól, vagy kevésbbé jól megér«l< 
melt pihenés mellett, még milyen hasznos, önma­
gára, nemzetére és egyházára nézve hasznos „mellék­
foglalkozásokkal“ tölthetné ki „szabad idejét“.

A vakáció-adta sok öröm és boldogság legőszm 
téhb és legspontánabb kifejezője a dal. Daloljunk 
sokat. Daloljunk, ha kint az erdőben vagy mezőn 
sétálunk, ha kirándulunk, ha szüléinknek segítünk 
A dal frissé, üdévé tesz, nemesíti a lelket. De mii 
daloljunk? Semmies-tre sem a legújabb kívánság- 
hangverseny tiszavirág életű slágerszámait, vagy a 
legújabb hangosfilm bárjeleneteinek tangódalát. 
Csak magyar népdalt, sok-sok szép magyar nép­
dalt! Ez illik a virágos mezőhöz, madárdalos erdő­
höz, a simogató, langyos hullámokhoz. És itt. nyílik 
az önművelés számára az első nagy lehetőség, sol 
kötelesség : sok, minél több magyar dalt tanuljunk 
meg. Annyi olcsó és kitűnő magyar népdalgyüjte 
mény jelent meg már, hogy senki számára sem lehel 
probléma azok beszerzése. Az Ifjú Erdély kiadásúban 
megjelent „Mi dalaink“ többszáz. értékes, szép ma 
gyár népdalt tartalmaz s csak 1 pengőbe ló rid. 
Kapható mindenütt. A 100, 101, 102, 103, 101 ma­
gyar népdal-kiadványok ki), ugyanennyibe kerülnek 
és értékes, kiválogatott magyar dalokat tartalmaz 
nak. Megrendelhető a Magyar Kórus_ kiadóhivatalá­
tól (Budapest, I., Ferry Oszkár-u. 55). Vagy a Suli 
Deo Gloria kiadásában megjelent Bállá Véter-léle 
„Kis magyar dalos könyv“ (Budapest, IX., Kálvin­
tól" <8. I. emelet SDG). Sok iskolában, különösen gim­
náziumok felsőbb osztályaiban nincs megfelelő (vagy 
sem ilyen) énektanítás. Itt igazán a diáknak maga- 
mik kell pótolnia a nemzeti szempontból annyira 
fontos népdal ismeretének hiányát. De nemcsak ezek­
ből a megjelent kiadványokból lehet és kell népdal­
ismeretét gyarapítania. Falujának, vidékének nép­
dalait, népszokásait is tanulja meg, gyűjtse össze, ha 
tudja, költ ázz a is le. Kapcsolódjon bele a magyar 
diákság minél nagyobb számban az oly rendkívül 
fontos folklorisztikus munkába. Magyarságismeret n 
csak így tehet szert. Kinek mihez tehetsége és kedve 
van. Összegyűjtheti falujának, a vidéknek népdalait, 
gyermekjátékdalait, a népszokásokat, gyermek- 
játékokat, népmeséket, hagyományokat stb. tag­
lalja azokat írásba és ősszel adja át az illetékes szak­
tanároknak, akik — ha a gyűjtés értékes és figye­
lemreméltó — el fogják juttatni megfelelő belvie. 
Vissza az ősi kultúrát és hagyományokat megőrző 
magyar ősréteghez! Ez pedig csak úgy lehetséges, 
ha kiki a maga környezetében is igyekszik szemé­
lyesen megismerni s ez által jobban megbecsülni a 
magyar falut. Csak az a nép maradhat meg, mely­
nek önálló kultúrája van s azt megőrzi s fejleszti. 
Nem abban vagyunk magyarok, s nem az tart meg 
bennünket, amiben másokat utánozunk, vagy más 
népekhez hasonlókká lettünk, hanem éppen abban, 
amiben különbözünk tőlük. Az a veszély fenyeget, 
hogy az ősi kultúrát máig fenntartó paraszti réteg 
is utánozni kívánja a várost, annak minden nemzet­
köziségével és romlottságával együtt. De ha azt látja 
a falu, hogy a város, a Janult középosztály meg­
becsüli az ő hagyományait, népszokásait, akkor
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maga is ragaszkodni kíván apái hagyományaihoz s 
nem igyekszik felcserélni azokat városi talmi érté­
kekkel.

De a fent elmondottakon kívül van egy másik 
szolgálat is, amellyel hasznossá tehetik magukat a 
vakációzó diákok. Keressenek régi könyveket, zsol­
tárokat, bibliákat stb. a sok helyen padlásra s lom­
tárakba hányt holmik között. Sok parókián vagy 
kántorlakásban hányódnak még most is, a tulaj­
donosaiknak nem értékes, de bibliotékái szempont­
ból esetleg rendkívül értékes és fontos nyomtatvá­
nyok vagy kéziratok. Kérjék azokat el és mutassák 
nieg azokat az ősszel vallástanáruknak, akik beszol­
gáltatják a gyűjtött kincseket illetékes helyre, a deb­
receni Kollégium Nagykönyvtárába. Ezzel a tudo­
mánynak s egyházunknak tehetünk hasznos és 
áldott szolgálatot.

Nem akarok további hasznos munka lehető­
ségeket. felsorolni, hiszen mindenki találhat elfog­
laltságot kedve és hajlama szerint (diákkaptár, 
munkatábor stb.). Háború van. Nem vakációzhatunk 
olvait gondtalanul, mint békében. A háború nem 
ismer vakációt, kíméletet. Fel kell készülnünk testi­
leg és szellemileg a legnagyobb erőkifejtésre. Ha a 
háború még nem is kényszerít valami súlyos szolgá­
latra, mindenkinek vállalnia kell önként, szabadon 
s jó szívvel és kedvvel valamilyen hasznos szolgá­
latot. így kívánja ezt a nemzet közös, nagy és szent 
érdeke.

(Nyíregyháza.) Vikár Sándor.

„Eredj a hangyához, te rest!. ♦
Péld. V: Iti

-Ó -ió -ció. . . Ezzel a három titokzatos varázs­
igével kezdték s a ,,vakációval“ végezve firkálták 
tele ezelőtt minden iskola tábláját, padját, falát a 
diákok. Annyira természetesnek találta a közvéle­
mény s annyira osztozott velük a nagy örömben, 
mikor megszabadultak „szegények“ az iskola terhes 
rabságától.

Vájjon helyesen cselekedtek-e, mikor ekképpen 
nemhogy megszerettették volna a szülők gyer­
mekeikkel az iskolát., a munkát, hanem velük együtt 
ujjongtak annak elhagyásán?...

Nekünk, tanároknak bizony nem eshetett jól, 
mikor olyan örömest fordítottak nekünk hátat azok, 
akikhez év folyamán szeretettel igyekeztünk köze­
ledni.

Meg merjük-e aztán kérdezni, hogy sok helyen 
hogyan és mivel töltötték azt a várva-várt vaká­
ciót? Magunk is voltunk diákok és ha őszinték aka­
runk lenni, töredelmes magunkbaszállással kell meg­
váltanunk, hogy legtöbbször nem is jól, nem is hasz­
nosan. A falusi és kisvárosi papnak, tanítónak, 
jegyzőnek a fiai aratni nem mentek, a könyvtől meg- 
esömörödve tértek haza, tehát az 1—2 heti szükséges 
megpihenés után unottan lézengtek a faluban, 
látogatták egymás házát, kinálgatták egymást ciga­
rettával, borral, elővették a kártyát, nevettek, 
csúíolódtak tanáraikon. (Hálás tárgyak Móricz Zs. 
csúfondáros írásaihoz.) Mikor mind e mulatságokból 
kifogytak, következtek még rosszabbak is. A múlt 
század elején még legalább megvolt a nagyobb isko­

lákban a supplicatio ; azzal az iskolának is segít­
ségére voltak, maguk is világot láttak.

Ha nem tévedünk, az első nagy háború tisztító 
tüzének kellett jönni, hogy a nevelés terén néhány 
üdvös újítás következzék. Elterjedt a cserkészet. 
A lenézett tanárok pályájuk egyetlen irigyelt elő­
nyét, a nagv vakációjukat is megszakítottak, fel­
áldozták, hogy tanítványaikat szebbnél-szebb tá­
jakra elvigyék, együtt tartsák, rendre tanítsák, 
szórakoztassák. Megháláltak-e nekik a szülők, hogy 
jó kézben tudhatták gyermekeiket arra a pár hétre 
s nem kellett törni a fejüket, minő időtöltést eszel­
jenek ki unatkozó fiaiknak akar nagy áldozat árán is?

Az élelem- és ruhahiány aztán mind több diákot 
vitt arra a gondolatra, hogy ha tanítványt nem 
kapóit, testi munkát se szégveljen vállalni a tandíj, 
meg a ruházat megkeresésére. Elismeréssel szorí­
tottam meg azoknak a fiúknak a kezét, kiket kő­
művesek mellett láttam nyáron téglát hordani s az 
egyiknek a jótétemény-osztáson folyamodás nélkül 
indítványoztam a féltandí jasságot. Megkell mar térni 
a magvar társadalomnak abból az idejétmúlt uvas­
kódé gondolkozásból, amelyet Petőfi olyan találóan 
fejez ki : ,,a paraszté a dolog“.

Az iskolák évkönyveiben ma már sokléle tanul­
ságos beszámolás olvasható a hasznosan és épüle­
tesen eltöltött szünidőkről. Hogy csak a magunk 
iskolájánál maradjunk, megemlíthetem, hogy egyes 
növendékeink falujuk néprajzát dolgozták lek mesé­
ket, dalokat, népszokásokat gyűjtöttek. Nagyobb, 
nemzetmentő jelentőségű vállalkozás volt aztán, 
mikor egyik tanár vezetése alatt 30 fiú az egy kés 
Baranyába ment el s az odatelepített népes csala­
doknak házat, ólat segített építeni. Most ugyanez a 
tanár 50 fiúval ment oda egy uradalom meghívására 
a többholdas gyümölcsös kitermelésére. A böször­
ményiek a zeleméri templom romjait tárták fel.
A nagy vakációban kellene elolvasni az irodalom 
tanításához előírt remekműveket is nyugodtan, nem 
tanulási időben kapkodva.

A példa vonz: nem csak rosszra, hanem jóra is 
A hasznos munka nemcsak pénzt hoz a házhoz, 
hanem ügyesít, a testi munkás megbecsülésére nevel, 
a nemzet különböző rétegei közt tátongó szakadékot 
áthidalja, a jól végzett munka tudatában önbecsü­
lésre vezet, a szabadban mozogva minden mester­
ségesen kieszelt tornánál, a léhaságra csábító „strand­
nál“ egészségesebb felüdülést hoz a következő év 
szellemi munkájához. Szeremley Béla.

HÍREK AZ EGYHÁZMEGYÉKBŐL

/I ÉK ÉS B Á N ATI EG YIIA Z MEGYE.
1*. Nagy Elek öcsödi református lelkipásztor 11)12. évi 

május lió 28-án a kolozsvári in. kir. Ferenc József Tudomány - 
Egyetemen „cum laude“ az államtudoinányok doktorává 
avatták. Az új doktort köszöntjük.

BEREGI EGY HÁZ MEG YE.
A (árpái templom tornya, amely a mull év szeptembe­

rében leégett, teljesen felépült. A sok vihart látott templom 
a XV. században épült a Báthoryak alatt, melyről a déli 
bejárat kőkapuzata fölött látható címer tanúskodik. A két 
bejárat csúcsíves kőkiképzése eredeti állapotban látható.
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1796-ban a szentélyt lebontották és a templomhajót hosx- 
szánti irányban kibővítették. 1798-ban épült hozzá Here« 
vármegye egyik legmagasabb tornya, négy fiatoronnyal 
ellátott Sudár süveggel, mely 1.8,sí június ‘2ti-án. villám- 
csapás következtében leégett. 1888-ban szentelték föl a 
következő tornyot, mely a sárospataki torony mintájára 
készült. 1942 szeptember 18-án. ifjak könnyelműsége 
folytán ez is leégett. Az építés munkálatához azonnal hozzá­
fogott az egyház presbitériuma és Isten segítségével. 1918 
május 2-án tartott toronycsillag-ellielyezési ünnepélv után 
punkösd második napjait teljesen fölépülve várta az ünneplő 
wu lekezel el. A fölszentelő istentiszteleten Bury (Aula 
beregi esperes és Gyürke István e. m. főjegvz.ő igeszolgá­
lataival adott hálát a hívek serege a Gondviselő Istennek, 
hogv a nehéz időkben elvégezhették az építés munkálatát. 
Június 27-én a megrepedt harangok közül, az Ipari Auvag- 
lűvalal által ál ön lésre enged elvezett kisebb harang is 
megérkezvén, horangszenlelési ünnepséggel, melyen Ladányi 
Imre tivailari lelkész prédikációval és Dr. Baksav László 
helybeli lelkész felszentelő imádsággal szí Igáit, a torony­
építés gondja befejeződött. A toronysüveg, harangul öntés 
és toronyórakészít és tel jes összege gö ezer pengő. Ebből 
a Biztosító intézet 22 ezer pengőt megtérített, háromezer 
pengőt adott a Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium, 
négyezer pengőt a hívek adományoztak, a hiányzó összeget 
pedig Tarpa község loronyórabcszerzésbcn juttatta az, 
egyháznak.

HIIIARI EGYHÁZMEGYE.
Told. Az ifjúsági egvesiilel |u tagja, mindannyian 

leventék. Fintor Méla lelkipásztor. levcnteparanrsnnk 
vezetésével 111 napos erdélyi körúton vetlek részt. I 'tjük 
első állomása Kolozsvár volt. ahol a Tivologiai Akadémia 
épületében szálltak meg. A történelmi levegőjű város a 
maga szépségével és beszédes múlt jával felejt hetet len 
emlékeket hagyott a fiúk lelkében. A következő állomá 
son. Tusnádfürdőn. a Szent Anna-tónál, a síksághoz szó 
ko|| ember csodálatával szemlélték a táj lenyűgöző szép- 
ségét. a fenyők komor zöldjét, a sziklák néma hallgatását, 
a folyók regélő morajlását. Csíkszeredára visszatérve s 
annak megtekintése után indult útnak a kis csoport. Img\ 
a Hargitán, a székely havasokon át Székelyudvarhelyrc 
jusson. A hófo lté Hargita, a szerpentinülak fáradalmai, 
székely kapus falvak érintése után érték el céljukat. F.z a 
kis város rendezett, tiszta külsejével, nevezetességeivel 
tetszést aratott. Korondon, a fazekasok híres hazájában 
kíváncsian keresték fel a fiúk azok műhelyeit és látták 
az egyszerű székily ember rendkívüli ügyességét. Fiste ismer­
kedési összejövetel voll, hol a vendégek a székely erő, 
férfiasság kifejező táncában, a helybeli ifjak által bemu­
tatott verbunkosban gyönyörködhettek. Nem kisebb sikere 
volt a páros marosszékinek. Az aragonit bánya és gyár 
megtekintése után vili az út a parajdi sóbányába. \ lélek­
hez. szóló élmény volt 12 emelet mélységbe letekinteni.... 
olt látni a hatalmas sósziklákat.... a bányászok pislákoló 
lámpásait... Istenhez szállt a gyarló, bűnös ember gon­
dolata, úgy érezte, mintha templomban lenne! S valóban 
bár lefelé vittek a lépcsők, mégis minden egyes lépcsőfok­
kal közelebb értek az ifjak a Teremtőhöz, mert <dl a melx- 
ben, az óriási sósziklafalak között mindjobban meglátták 
az ő hatalmas voltál és érezték a maguk kicsinységét, 
lehetetlenségét, mint ahogy az egyik megjegyezte: ...Mi is 
il\en parányiak vagvunk a nagy mindenségben. mint eg\ 
ilyen sókristály!" Szovátáu a‘melegvizű tavak, a szép 
fürdőhely, szabadoncmclkedü sóhelyek s különösen az. uj. 
székely stílusban épült református templom gyönyörköd­
tették a benyomások sokaságával teleitatott lelkeket. 
Marosvásárhelyre a nyárádmenti kis vonattal érkeztek. 
Az a város első pillantásra megnyerte a fiúk tetszését. 
A városnézésre talán itt volt legtöbb idő. A XII. század­
beli vártemplom, a kollégium, a népművelési ház es város­
háza festői szépségű épületei emlékeztetni fogják a csoport 
tagjait .székelyország fővárosára. Innét aztán hazaiadul! 
a néző sereg. Természeti szépségekben felejthetetlen, élmé­
nyekben rendkívül gazdag út volt. Legnagyobb eredménye 
mégis a székelv nép lelkiségébe való betekintés : láttak 
annak küzdelmes életét, rendkívüli szorgalmát, népszo­
kásait s — amint azt önmaguk megállapították meg­
látták annak mélyebb hitéletét, adakozóbb. áldozatosabb 
lelkületűt. Resztvettek istentiszteleteken, csodálkozva ta­
pasztalták a fiúk, hogy a gyülekezet úgyszólván nem fél­
be a templomba s a legkisebb gyermek sem ment ki úgy.

hogy előbb ne adakozott volna. Szép s reméljük áldások 
ban gazdag napok voltak!

DE HR EC EX I Ed V ZZ ÁZMEG YE.
X mull Ildi cgyházkcrtilcti tanácsülés jóváhagyta azt az

ajándékozási szerződést, amely a debreceni egyház és 1 löm sód v 
Ferenené Szűcs Juliánná között jött létre. Dömsödvné 
a Kandia-utca 18. számú házat az egyháznak ajándékozta 
alapítvány céljára, hogy gyermekeit taníttassák belőle. 
Az adományozóknak köszönetét mondanak. A debreceni 
egyház elfogadta özv. Huba (ivuláné Szegedy Mária Hab 
ri'dia hagyoniáiivát, a tiszarnffi 1(i7 holdas tehermentes 
ingatlant. Szegedy Mária Gabriella laníttatási alapítványt 
létesítenek belőle jó előmenetelő magyar gyermekek szá 
mára. felekezetre tekintet nélkül. A tanács a hagyományt 
jóváhagyta és elismeréséi nyilvánítót la Huba Gyulának, 
amiért a hagyományozás körül megértést és jóindulatot 
tanúsított.

\ debreceni református egyház azt kérte a Rolgármcs 
tértől, tegyen kezdeményező lépéseket a korcsmák vasár 
napi kötelező zárva tartásának bevezetésére. Az Iparkamara 
meghallgatta az összes érdekelteket és megállapította, 
hogy egyházi és más szempontból is szükséges volna az 
italmérési üzletek vasárnapi nyitvatartásának korlátozása. 
A teljes zárvatartás azonban azt eredményezne, hogy zug 
kimérések keletkeznének. Ezenkívül a vendéglők söntései 
is nyitva maradnának, ha a korcsmákat bezárnák is. A Ka 
in ara véleménye szerint egyenlő elbánásra van szükség. 
A Kam ira honorálni kívánja az egyház óhajtását és java 
solja a polgármesternek, hogy olyan irányban tegyen kéz 
deményezö lénésekel, hogy az összes italmérési üzleteket 
vasárnap délelőtt Hl óráig tartsák zárva.

\ debreceni egyházmegye szokásos nyáreleji értekezle­
tét folyó évi június hó 21-én tartotta meg Monostorpálvi 
ban a szíves vendéglátó esperes ..Csonkás" kertjében, igen 
kedvező időjárás nvllell. Az egyházmegye lelkipásztorai, 
lelkészjellegű őrállói s azok közül néhánynak hitvese és 
családtagja, közel Sll-an jelentek meg a kellemes kirándulás 
keretében lezajlott értekezleten, melyen az elnöki tisztel 
Dr. Szász Imre. esperes és Dr. Szentpéteri Kun Méla egyház 
megyei gondnok látták el. A napirend első pontja az voll, 
hogy a résztvevők három bibliaköri csoportra oszlottak s 
az árnyas fák alatt áhítatot tartottak eszmecserével és 
buzgó közös imádsággal. Az értekezlet napirendjén kél 
előadás szerepelt : A lelkipásztor háborús igehirdetése cs 
teendői, referens volt Kardos Lajos hajdúbagosi lelkipász 
tor. Másik előadás: A konfirmációi káté ügye, Dr. Toinay 
Dezső derecskéi vallástanár előterjesztésében. Mindkét 
téma erőteljesen megragadta a résztvevők figyelmét s igen 
értékes hozzászólások következtek utána. A konfirmációi 
káté ellen kemény kifogások hangzottak el pergőtűz mód 
jára. (Nekünk is az a véleményünk, hogy ezek a kifogások 
javarészt jogosullak s elérkezett az ideje, hogy ezt az égető 
kénlést illetékes körökben napirendre vegyék. Szí ri. I

Vagy Ferenc sárrét ml varii és Bárdos l.aios lianani 
lelkipásztorok állásaikat elcserélték, Bárdos Lajost június 
2<l-án iktatta be Sárrétudvariban Dr. Szász Imre esperes ; 
Nagy Ferenc beiktatása Hatvanban július hó l-re vau 
kitűzve s ezt Moesy Mihály pesti egyházmegyei esperes 
végzi. Bárdos Lajos személyében a debreceni egyházmegye 
és a tiszántúli egyházkerület értékes őrállót nyert, ki előző 
helvén hitvesével együtt, igen élénk beimissziói munkál 
végzett. Szeretettel üdvözöljük körünkben: I. Méter 
IV : 1(1—11. verseivel.

ÉRMELLÉ KI EGYHÁZ MEG YE.

Hírek az ériuellékiegyházmegyéből. 1. A szalué-i lelkcszi 
kör Székelyhídi- Méla lelkészegyesüleli elnök közreműkö 
(lésével, június tő-én meglátogatta a Gsételeki szórvány 
gyülekezetei. E román községben az alföldi községekből, 
"órészben egy emberöltővel ezelőtt felszivárgó. 2nd reíor 
mátus magyar lélek él, a csétcleki szőlőhegyeken szel 
szórtan lévő kisbirtokain. Boldogító és megnyugtató I mi d. 
hogy c drága magyar szigeten a kél évtizedes román impérium 
sem tudta hitében és faji öntudatában megtörni magyar 
testvéreinket és Istennek hála nem következett be az. a ke­
veredés sem a magyarság és románság között, mely másutt 
annyi sok ifjú hajtást orozott el és rombolt szél a ma­
gyarság, egyben református Sionunk drága családfáján. 21ti 
magyar testvér él a csételcki szőlőhegyeken, akik közül 
2(Hi református és csak egyetlen más vallású család
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v-,11 ez áldott in:t(ivar tömbben. A látogatás de. '»rakni.
állami iskolában tartott istentisztelettel vette kezdetet.

\ ulekezet i ének után imádkozott es Igei lm dt litt 
Székelvliidv Béla álmosdi lelkész, míg lxcmevscv Ilona 
énekszámmal. Kvmeesey t.yörgv all.isi lg. tamlo a szóival > 
niagv arsá"ra váró feladatokról szóló eloadasaval ragadta 
„„...'a lelkek. I. C.s, Nagy Jolán ottományi tomtom, a gyer­
mekek. Balázs Lajos Béla hogy ősz lm lelkész a leanvok 
számára tartottak meggazd ugitóaii epito elmúlásokat. A 
m'elv nvomokat hagyó, bensőséges találkozás (.s Nagy 
Dániel Ottománvi lelkész előadásával nyert befejezést.
Vz istentisztelet után a megjelent lelkészek, tanítok son a 
látónál Iák otthonaikban is a esé teleki magyar testvérekéi, 
1I10I minden egves porta, mint áldott magyar vegxai all 
, körülötte levő d 00 tmldnyi birtokkal együtt az idegen 

t elmeiben, hirdetvén és bizony it ván a törhetetlen magyal 
őséről. élni tudást és akarást, ('.setelek református magyar 
v.»a anyagiakban is izmosait, nagy baj, hogy újabban 
az ingatlanok szerzését megakadályozza a román lakosság 
avion állásfoglalása, hogy vsak fajtest véreiknek adjak el 
fnMivikvt, <!<• ii Wvrtlieimstvm-féle zsidó lórink hol J<> re 
ménivséggel várják a magyar testvérek földhöz juttatása 
t ,1 Cs,delek körül pár kilométeres körzetben ‘.lód református 
magvar lelek él szétszórtan és jiásztorálásukra a missziói 
leíki'szi állás megszervezése parancsoló szükségesség es
tdmlázlvdal líili. , 11 - * • 1

II. Június lH-íVi. Iíilrtrdinszv.Lívn ;i lelkes/, tanítói kill, 
a nószovetség és ifjúsági egyesületek kiküldöttei megvitat 
lak az érinelléki egyházmegye lelkész-. lanítóegv vsülvle es 
,Missziói bizottsága rendezésében augusztus 28 m.i-eu tar­
tami,, ifjúsági vezetői és a mindkét nembeli iljúsag sza­
mára tartandó konferencia prngrammjál s az előkészítés 
munkájára a lelkészegyesületi elnököt kerle lel az értekezlet, 
rév ben megalakította a helyi szervező bizottságot is.

III. Június 23-án tartotta meg Székely hídon az ermel- 
leki egyházmegye missziói bizottsága tavaszi illését. Köz­
ének. Mihályi Zoltán bizottsági elnök bibliaolvasása es buzgó 
imája után letárgyalta a missziói bizottság a gyülekezetek 
jojó |;> missziói munkaévéről szóló elnöki jelentési.
\ lüu'v gonddal összeállított jelentésből fájó létekkel álla­
pitól |7, meg a bizottság, hogy még mindig vannak volta- 
k,„l„k akik nem értik meg a fergeteges idők ezernyi int,, 
jvléd es hatalmi szóval kell el,reszt get ni felelóssegerzetuket. 
Megnvuglató azonban, hogy a kevés kivételtől eltekintve 
,blol tan és gyümölcsözően végezték a lelkipásztorok es 
Ianílok az egyházmegyei missziói bizottság által előirt 
mim kapr,»grammot.

in: v/.'.sx.v, v/ét’Ssági eg yiiá/.megye.
\ kisújszállási templom fűtőberendezésére két hét

.dalt 17.HUH "pengő „v ölt össze. Eldiöl Iddd pengői a Be for­
rná tus Nőegvlel adományozót l a templomnak kellős 
ablakokkal való felszerelésére, a lobbi 13,000 pengői az 
egy háztagok adták össze. Nagyobbrészt az özvegyek es 
szegények jártak elől jo példával. A fütókalyliákal mai 
be Ts szerezte az egyház s a hegy ült összegből még kétévi 
fűtőanyagra is telik. .... .

Három istentiszteletei tartunk ősztől kezdve minden 
vasárnap. Gvermekistcntiszteletet kb. 1200 elemi iskolás 
számára, ifjúsági istentiszteletet kb. I Idd ifjú számára es 
felnőtt istentiszteletet. Az istentiszteletek látogatóinak 
száma szépen megnövekedett a téli munka alatt. Iübb, 
mint Iddd lélek vesz részt még a munkaidőben is isten- 
I iszteleteinken minden vasárnap.

Minden hét estitörtökéit 000—700 ember, főleg nap­
számos férfi vett részt a Munkásszövclség összejövetelein 
az utóbbi hetekig, mikor a munka beköszöntői I. Ima és 
Bibliamagyarázat vezette tie az összejöveteleket, ahol 
egV-egy szociális kérdés megbeszélésén kivid különös kedv­
vel tanulta és énekelte a nagy munkástümeg az eredeti 
Szenezi-zsoltárokat eredeti genfi ritmussal. Czirják Zoltán 
kántor vezetésével tökéletesen megtanultuk a XXII., 
XLVII . és a CXLYII. zsoltárokat, továbbá a CXLHI.-at. 
Az eredinénv igazolja, hogy leltet ritmikusan énekelni a 
gyülekezetnek és szereti is népünk a zsoltárokat, ha meg­
ismeri.

KÖZÜPSZA HOLES I EG Yll ÄZMEG YE.

Június 27-én, vasárnap adta át a nagykállói egyház- 
község rendeltetésének új ..Ifjúsági OtlhoiV-át s avatott 
f-l Kiss B. Júlia 70 leány, Nagy Gyula kon ven ti titkár

•;n ,-iéi KI lé-tagot gyülekezel i nap és templomi ünnepély 
X/ ifjúsági Otthon" Szabó (.Villa segéd le les/ leválasztod aiúlgyi lelkipásztor t,uzg,Mkodása folytán 

M-iooss Sándor gyógyszeres/, nagy áldoz.dk, szsigt vi I s ,1/ 
ifjúság szíves munkavállalásával alig hat hónap alatt jött

létre._______ ______

K R Ó N I K A
l.ejjkö/elelihi eijyliázkeriileti tanácsülésünk, bírósági 

ülésünk Dco Volenle szeptember hó 10-én, pénteken les: 
l /l megelőzőleg, szeplember tió d-én, csütörtökön délután 

r. , , , , Elnökséq.rSfHTCSl fTÓ'A <’./< /.
Miről prédikáljunk az elkövetkező munkaévben? Hz

voll a léniája a debreceni lelkipásztorok es le keszjUhgu 
egyének évadzáró értekezletének, mely az elmúlt bet f >• 
nTán június hó 2d-én tartatott meg a diakoiltsszaolthon 

" Vz értekezlet előtt d. v. d órakor a rendes leik 1 pás/ 
Im-ok társaságával föl iszlefetíí püspök ur bevezető állítatni
I nrlotI. in-ívnek alapigéje a Kómái level X. rész c, . 
v.-rse pmlegmuenája az Inslitúció l\. k,;nv veitől a hj 
ze| 1 I. szakaszai voltak. A gazdag lelki arat as t nvtijtn 
liililiamagv alázatot hozzászólásuk kövei tek utana |,edo 
;l jelenlevők közül többen imádkozták. Az eiUki/.ht d
II órakor kezdődött, mely igen népes es eleven volt mi ml 
vé«i<. lézen a kitűzött témáról kél,egymást kiegészítő el,, 
adás hangzott el; az elsőt Dr. Dancsházy Sándor, a inas,, 
dikai I>r l-arkas Bál lelkipásztorok tartottak ; utana hozza 
szólások következtek. A téma igen széles keretek ko/l Vila 
„illatolt meg s áldott indításokat eredményezett. A/, eile 
ke/lel tanulságait s elért eredményeit az elnöklo püspök ur 
foglalta össze's a hdkdtak logikai rendjéből folyolag ki
I űzte (gy elkövet kezvndö értekezlet témáját. I gvain-z, n 
alkalommal befejezésül még egy rüvidebb előadás is hang 
zoll el. a gv ennek isi ént i sztélétek ügyéről; ennek re le re 11 se 
Mezev Béla" lelkipásztor volt. ki lélek reható színekkel ccsc 
lelte a gyermekistentiszteletek szükségességét es sürget l< 

deb réce ni eiíyliáz összes iskolaira kőtelező erővel Iceiiuu 
bevezetését. Itt is igen komoly és felelősségteljes hozza 
szólások hangzottak el. Mindkét témára vissza fogunk term 
Lapunk elkövetkező számaiban.

\ debreceni kolléj|iumi tanítóképzőben az 101- 1
iskolai év végén tartott képesítő vizsgálat eredménye v/ 
volt; Kitüntetéssel végzett: Kálinfalvai Béla és .Miskolc/'
I ászló Jelesen végzett : Darnai I.ajos. Kiss András es leg 
des László. Jól végzett : Fa más Béla, Jászai Tibor, Kovács 
I ász ló. Kozma Tibor, Szamoséi jv ári Sándor. Váczi tűire 
Képesítettek: Csák Andor, Deák László, Gyula Sándor, 
lliiipi Ferenc, Jakucs Sándor, Juntos Lajos, Kaszás Lajos. 
Pereld Zoltán, Rácz Antal, Trombitás György és Simon 
Károly. Két hónap múlva leendő javitóvizsgú latra ula 
síitatott hét jelolt. Vizsgaelnök volt Dr. Papj) Ferenc, az 
egyházkerület középiskolai felügyelője. A kultuszkormanv 
részéről, mint képviselő jelen volt Dr. Váczy Ferenc nagy 
körösi református Lanílóképezdei igazgató.

Diákok nyári ío;jlalkoztatása. A debreceni ősi patrícius 
családból származó Csatiak István, volt bankigazgató, aki 
jelenleg az általa megszervezett diák kaptár mozgalom 
élén áll. — érdekes tervet készített s viszi most azt megváló 
síi ás felé. Diákokat toboroz arra, hogy a Raduai-liavasokban 
kincseket érő fenyőszurkot gyűjtsenek. A díáktáborban 
pompás nyaralási lehetőség is van, mely négy vagy hal 
hétre terjed és átlagban 10 pengőt kereshetnek naponta. 
Díjköltséget, élelmiszert ingyen kapnak a diákok. Kgv 
diák napi ti órai munkával 15—20 kiló fenyőszurkol tint 
szedni, kilójáért 50 fillért fizetnek. A múlt évben 3 millió 
svájci frankot fizetett ki a magyar állam külföldre fenyő 
szurokért. Nemzetgazdasági szempontból is nagy jelentő­
sége van a diákság tervezett 111 unka táborának, l-.nlvinvs 
reá felfigyelni s szeretettel támogatni.

\ nvírejjv liázKLeánvkálvineum laiiítőiiőképzőiiitézolr- 
lien a képesítő vizsgálatok június hó 21 20. napjain tartat -
lak meg. Az elnöki tisztet az Egyházkerület részéről l ray 
Sándor tanácsbíró töltötte be ; a kormány képviselője 
dr. Horváth Endre, a pápai ref. tanítónőképzőintézet igaz­
gatója volt. A vizsgálatok magnyugtató eredménnyel 
végződlek ; javító- vagy ismétlő vizsgára senki sem ula- 
sítlatott. 32 növendék képesíttetett. Közülök kitüntetéssel

Zl!1
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képesít tettek : Bakoss Edit Ida, Kokas Berta, Mudrony 
Ma és Szabó Erzsébet. .leles oklevelet nyertek öten ; jó 
oklevelet 12-en : megfeleltek 11-en. - A vizsgákat nagy
.„„ddal, körültekintéssel és tapintattal készítette elő 

j'p, porzsolt István, az intézet kitűnő igazgatója : vele 
vilii elismerést érdemel az. együttmimkálkodásban kiváló 

tanári testület. A képesítő után még külön kántorképesilő 
vizsgát tettek négyen, névszerinl Arató Jolán, líarmatli 
i ;va? Kokas Berta és Szabó Erzsébet ; mindnyájan jó ered­
ménnyel.

\ ilebreeeni l)oezy-laiiíl(möke|izííben 1);. Sons Béla 
v'vetemi tanár és Dr. Erőss Arisztid vezették a mull hét 
f.7ivárnán a képesítő vizsgálatokat. Kitüntetéssel vizsgáz­
lak: h'ogarassy Éva és Kiss Margit. Jelesek lettek: Ács 
Katalin. Bőr Erzsébet. 1 [adliázy ívva. Halász Búza. Juhász 
Margit, Kádár Klára, Gaál-Xagy Anna. Nagy Juliánná. 
Jók? Ábonyi Júlia. Cech Angéla. Csathó Erzsébet. Csík 
Margit. Czaga Gabriella, Dobos Aranka. Füle Éva, Iklódi 
|.;iijkai Karászi Hona, Kovács Gabriella. Beillő Ívva. Sziget­
vári Ilona, Szondy Erzsébet. Képesítettek: Agárdi Éva. 
Aiinyok Magda. Balogh Irén. Bernül h Mária. Erdős ívva, 
I i jvs Margit. Galaezy Katalin, Hajdú Katalin. Kaposi 
Anna. Káplán Emília, Krasztiai Erzsébet. Kulin Ilona. 
Makiári Vilma, Bolgár Margit. Szabó Irma. Szőes Biroska, 
i;rv Jolán, Varga Gizella. A kántori vizsgál sikerrel tette 
le valamennyi jelentkező, névszerinl a következők : Gaál- 
Nnay Anna, Füle Éva, Polgári Margit, Káplán Emília. 
Kovács Gabriella. Erdős Ívva. Kiss Margit, Agárdy Éva. 
l-'ogarassy Éva, Halász Róza.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
t tiszántúli reformálás cg\)liiizktri'del püspöki Iiwalalaltd.

•jiail ti) IX szám. TÁRGY: A m/u/röm/cí kutatás.

FFLIIÍV Vs.
Kőrössy Mihály református tanító (Makó. Juslh Gyula 

utca Jó) kérelmére elrendelem nevezett nagyatyja : Kőrössy 
János születési és házassági anyakönyvi bejegyzésének 
felkutatását.

Ismert adatok a következők :
Kőrössy János 1880 körül született. Fia : (a kérelmezó 

édesapja) János 1851-ben született Busztadarócon es szide 
lesi anyakönyvi kivonatában az. apa foglalkozásaként ez. 
a hejegvzés szerepel: ,,v. Hajdú.' Ivbböl arra lehel követ 
kezdetni, liogx a ,.v.“ városit jel nt es így Szál mai nemet i 
l,en kellett volna lakniuk. E feltevést támogatja az. is. hogy 
másik gyermeke születésekor. IStiu körül mar Szatmar-
némeliben laktak. . .

Kőrössy János felesége llarsányi Klára volt. akivel 
Is , 1 előtt kötött házasságot.

\ kivonatokra számi izás igazol isa evljabol van szükség
Megtalálás esetén kérelmező értesítendő, aki a kivonat 

ineeküldöjéitek darabonként 2(1 B kutatási díjat ajánlott lel.
I lebrecen. 1018 június 28.

It. Ilr. ítélés/. Imre,
pus] ink.

A liszanlnli n Inrmtílus eggluizkerüh‘I püspöki hiriilalul'tl.

V7 lg— pit;;. < zó in. TÁRGY: Küntorinnítói tiltások lirli/i
im<adahn<ínak inegiillapilasa.

KÜU1.IA I I
a mijiytisztolettí iskolaszéki elnök urakhoz.

I'udomásulvélel és az. érdekellek t ajekoztalas.i \ i gi 11 
1 u/loiii. liogx a in. kir. vallás- és közoktalasiigx i iimiiszlei 
ín népiskoláink káiitintaníloi állása helyi javad ilmaiiak 
megállapítása ügyében a 8280 1918. M. I- **• rendeld
alapján inlézkvdetl. . . ..

Az. erre vonat kezű rendelkezéseket a varmegyei koz 
mozgatási bizottság ólján küldi meg az iskolaleimtarloknak. 
A m. kir. Központi liléiméin hivatalt a tizeteskiegeszito 
államsegélynek magasabb összegben való folyósításai i 
utasította.

Debrecen. 1918 június 2ii. .................
II. Ilr. llevesz. Imre,

püspök.

Pályázati hirdetmények
Minden piüipizali hiráefméngl egyházkerületünk liinatalos 

lapjában: a Debreceni Protestáns Lapban közzé kell lenni 
és a Kiailóliivalal címére (Debrecen. Káhnnlér 17.. Püspöki 
hii’tiUd. Poslafiók 05) kell beküldeni.

Hirdetési <Hj számúikén! 1(1 fillér. Legkisebb hirdetési díj 
2 pengő.

Iterekliöszöriiiényi reformál us egyházközség Indian- 
erős népiskolájánál megüresedett /. sz. kántorion Hó állásra 
pályázatot hirdet. Javadalma : természetben modern lakás 
kerttel. 9 kai. hold príma szántó, 1 kai. hold erdőillvtőség. 
melynek hozama cea 5(1 q tűzifa. 21 <( búza. Bi ö <| száraz 
tűzifa. 1 drb. szám isjósz.ág legeltetési joga. lói B szolgál 
Hiányok vállsága. 80"(>-os helyi készpénz, összesen öu érlék 
egység, többi íizetéskiegészítő államsegély . — Jaxadalmi 
jegy zőkönyve 150-lt B-t tanító. .'$(>(I-11 B-t kántor fizetésé 
nek minősít. Kötelessége: kijelölt osztály, felső tagozat 
ban osztályok vezetése, belmissziós munkákban segédkez.és. 
énekkar vezetése, kántori szolgálatok ellátása. Állás a meg 
választás jogerőre emelkedése után elfoglalandó. Kellően 
felszerelt pályázatok folyó évi július 2J-ig küldendők az 
Iskolaszékhez.

A lmji református egyházközség pályázatot hirdet a 
megüresedett II. sz. tanítói állásra Javadalom : a törvénye 
sen megállapított fizetés, melynek 20%-át az. egyház pénz 
Iára fizeti, a többi államsegély, háromszobás lakás meg 
felelő melléképülettel, kerttel. Ezenkívül 1»>1 öl szánló 
föld. I drb. sertés és 1 drb. leliénlegelő. Ha a legelőket a 
tanító nem saját gazdasági szükségletére használja fel. úgy 
a/J az. egyház, a mindenkori pénzértékben váltja meg 
Kötelessége: a nyolcosztályú iskola alsó vagy felső lago 
Zalának vezetése, a helmissziói, népművelési és egyeli 
egyhizépílö munkában való segédkez.és. énekvezér eset 
leges helyettesítése. Állás szeptember 1-én elfoglalandó. 
Nők is pályázhatnak. Pályázati határidő a megjelenéstől 
számított 21 nap. Törvényesen felszerelt kérvények (szid 
bizonyítvány, állampolgársági igazolvány, oklevél, mííko 
dési bizonyít vány, esperest elbocsátó, eskütétel! igazolvány ( 
a Református I.elkészi Hivatalhoz adandók he (Búj. Sza 
bölcs megye).

lloliráesa|iá(i reformál us leányegyházkózscg paly ázatni 
hirdet eiőköngörgű-kántortanilói állásra. Tanítói fizetés 
10% helvi. 90% államsegély és lakás kerttel. Klökimyörgö 
kántori fizetés : 1. I hold föld haszonélvezete, adóját egy ház 
fizeti : 2. 10 köböl búza ; J. 10 nv* lűzifa beszállítva : I. stóla 
Határidő 21 nap.

Ileiieiila református egyházközsége 21 napos határidő 
vei pályázatot hirdet lemondás folytán megüresedett M s:. 
Itmilttniti állásra. Javadalom, kötelesség törvényszerű. Autó 
buszjárat Nagy váradra és Debrecenije. Kérvények Betör 
mátus Lelkipásztori Hivatalnak. Heuchln. Ili liar x in 
küldendők.

A kiigypusztni református clökönijörgő kiinlorlanilo 
állásra pályázat hirdettclik. Javadalom: 1. 8 kai. bolti, 
román földreform állal juttatott tölti. Adóját tanító lizeii. 
Bárbér páronként fél véka búza. fél véka tengeri (kb. lo 
pár). Stóla. Hat méter tűzifa. (Kántori javadalom.) II. Tani 
tói javadalom : évi 110 B. plusz, államsegély . Lakás. Köteles 
ség : (örvény szerint. (A községnek Biharhoz, v agy Paplamasi 
hoz csatolása folvamathan.) Határidő pályázatra : július 2o 
Református I.elkészi Hivatal. Nyüved, Bihariiiegyv címen

l.uskoil község református iskolaszéke pályázatul Hr 
del lemondás folvláu megüresedett kánlorlanílói allasara. 
Fizetése : 15 kát. hold föld, 15 <| gabona, megtelelő lakás 
kerttel (21» értékegység), a többi államsegély. Kötelessége 
kijelölt osztályok vezetése, kántori teendők, énekkar w/v 
lése. helmissziói munka, lelkész akadalyoztalasa cselen 
beivellesítvs. Pályázati határidő 21 nap. Iskolaszék.

I.askoil község református iskolaszéke pályázatot hír 
del IV. xr. lanílói állására. Fizetése és kötelessége törvény 
szerű. Pályázati határidő 21 nap. Iskolaszék.

\ crtiüe református egy házközség iskolaszéke paly a/a 
lot hirdet a lemondással megüresedett tanítói aliasra. Balya 
zati határidő 21 nap. Javadalom: lakás kerttel és mellék 
belviségekkel, valamint a tanítói fizetés 10%-a egyháztól, 
a ti>hl>i államsegély. Amennyiben a kántorságot is vállalja, 
azért külön díjazást kap megegyezés szeriül! Nők is pályáz 
hatnak. Jelölt nincs. Vasúi 1 km. posta helyben. Kötelesség 
Y Vili. osztályaik tanítása, liclmisszióban segédkézéi. 
Állás választás után elfoglalandó. Kérvények I.elkészi 
Hivatal, Yerbüc (Vgocsa vm.) címre küldendők.
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FELVÉTEL
ii iiviiri-cvni reíormátus Kollégium inleriiálusaiba.

X debreceni református Kollégium középiskolái inler- 
ruilnsdbun az 1043- 11. tanévre a következő díjak érvénye­
sei. I. díj fokozat ban III P. If. díj fokozat ban 80 P, III. dij- 
lokozatban 100 P és a IV. díjfokozatban 120 P egész évre. 
|.;i,i,en reggeli ára is bent foglaltai ik. A gimnáziumi tanu­
lok mindennapos tanulmányi ellenőrzésének (leeke kikérde­
zése segítség a tanulásbanj'dí ja egész évre az 1. d íjfok ozat- 

]>, a II. díj fokozatban 20 P. a III. díj fokozatban 
P és a IV. dí j fokozat ban 50 P.

Az egyetemi inlernátus díjai szintén reggelivel együtt :
I. díjfokozatban to P. II. díjfokozatban 80 P, III. díjfokozat- 
ban 120 P és a IV. díjfokozatban 100 P egész évre.

A tápintézet dijai egyetemi hallgatóknak és középisko­
lasoknak egyformán a következők : I. díjfokozatban 1.10 P.
II. díj fokozatban 200 P, III. díjfokozatban 300 P és a I\.
díj fokozatban 520 P egész évre. Ezért ebéd- és vaesora- 
kosztot kapnak a tagok. .

V belliétkezés egyaránt kötelező minden középiskolai 
és egyetemi hallgató bentlakóra a bentlakás egész ideje 
alatt. Egyetemi hallgatók mindkét félévben négyhavi táji- 
intézet i díjai kötelesek fizetni. Ezért az I. félévben szept.
7 töl december 22-ig. a II. félévben február 1-től május 
;i-ig kapnak ellátást, leszámítva a 10 napos húsvéti szüne­
tet. Aki januárban is bentétkezik, egyhavi további dijat 
fizet. .Júniusban félhavi díjért 15-ig kapnak ellátást a tagok. 
Azután 2-50 P napidíj ellenében. Június 20-a után csak 
indokol! tanulmányi ügy miatt itt maradó tagok kapnak 
ellátási (napi 2-50 P-ért) külön, személyenként nyert igaz­
gatói engedéllyel. A bentlakás! díj egész évre fizetendő.

A tápintézet díjai egész évre szólnak, azonban a tagok 
a törvényesen megállapított szünetek alatt nem igénvel­
írd nek kosztol. (Középiskolások a karácsonyi, húsvéti 
szünet alatt, valamint a bizonyít vány kioszt ást ól a nyári 
szünet utáni beiratkozás utolsó Hajijáig. Egyetemi hall­
gatok június 20-tól szeptember 7-ig, a karácsonyi és húsvéti 
egyetemi szünet alatt.) A felvett tagokra az egészéyi. 
illetve egyetemi hallgatóknál az egész félévi díjak kötelezők, 
még ha nem is veszik igénybe teljes idő alatt a lakást vagy 
ellátást. Hz alól indokolt esetben (igazolt súlyos betegség 
stb.) a felmentést kérni kell a kollégiumi intézőtanácstól.

A bentlakási és tápintézeti díjakat negyedévi vagy 
havi ebilliges részletekben kell fizetni, úgy azonban, hogy 
az. I. félévi dijak december 5-e előtt havi fizetés esetén is be 
legsenek fizetve, a II. félévben ugyanúgy május 5-ig.
A díjak legegyszerűbben a 11,322. számú „Debreceni rejor- 
miítus Kollégium, Debrecen" jelzésű csekkre fizethetők, illetve 
az üres csekklajiok így töltendők ki. A csekk hátlapján fel 
kell tüntetni. hog\ kinek a javára történik a befizetés.

A felvételért és a kedvezményekért a folyamodványo­
kat a középiskolai tanulók iskolájuk igazgatóságához, 
adják be. az egyetemi hallgatók pedig a Kollégium egyetemi 
internál usának igazgatóságához küldjék lie legkésőbb 
augusztus 15-ig. Mellékelni kell egyetemi hallgatóknak : 
I, a leckekönyv, illetve elsőéveseknél az érettségi bizonyít- 
\ánx hiteles másolatát ; 2. érvényes és teljes képet nyújtó 
szegénységi, illetve vagyontalansági bizonyítványt, mely 
nem lehet egy évnél idősebb ; 3. a folyamodó atyjának 
(gyámjának) két tanúval elöl lemezei t kötelezvényei a 
díjak pontos fizetésére ; I. újonnan folyamodók (ha felső­
évesek is) hatósági orvosi bizonyít vány t arról, hogy nem 
szenvednek fertőző betegségben és 5. születési anyakönyvi 
kivonatot. Az elsőévesek tüntessék jel, hogy az egyelem melyik 
jukultására iratkozunk be.

Nem tanárkéjizős bölcsészet hal Igát ók, joghallgatók 
es orvostanhallgatók az. Itt 13 14. tanévre az. internátusba
csak igen korlátolt számban vehetők fel, amennyiben má­
sutt elhelyezkedni nem tudnak, és az. 1942—43. évben 
tagjai voltak az. internálásnak. I j folyamodó egyáltalán 
nem vehető fel.

Kollégiumi díjaikkal hátralékos tanulók nem vehetők 
tel. A dijakat a Kollégium évközben szükség esetén felemel­
heti vagy leszállíthatja.

Debrecen, 1943 június 15.
Ilr. Péter Zoltán,

internalusi-iiltézvti igazgató.
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DEBRECEN,
Ferenc József-út 2fi.

MAGYAR ÁLTALÁNOS 
HITELBANK

DEBRECENI FIÓKJA
Piac-utca 4 5—47. Telefon: 2 3-7 0, 23-71.
FOGLALKOZIK A RANKCZLET MINDEN AGAVA!.

DEÁK FERENC úriszabó, magyar ruha készítő 
és papiszabósága. Hódmezővásárhely, lg."'«iám.1 “
Az országos hírű Szántó I.-nek 1935 Óta haláláig volt palást-, Idga- 
készltö mestere. Készítek ORLE-tormába szövetselyempalástot, stt- 
veget, tágít, övét, papi mellényt. Régit felújítok. Felvidéki, erdélyi 
Tiszteleté» Uraknak nem OHLE-formáJó palástjait mérsékeli áron 
átalakítom ORLE-formába. Elismerő és ajánlólevelekkel, mintákkal 
szolgálok. Fontos Időben, portómentesen szállítok elismert 
finom anyagokból és szép munkával. Református Iparos.

Lelkész urak figyelmébe I I 1
RÖZSÁSSY JÓZSEF építési vállalkozó
lemplomépltésl, tatarozást és tervezési vállalat»
tájékoztató költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal díjmentesen 

szolgál, helyszínre leutazik.
Kálvinista cégi

Vállalati összegének £—5 %-át a református lelkészárvák Javára adja- 
Számos elismerd és kitüntető bizonyítvány.

Tisxalök. Postafiók 11-

Belvárosi Takarákpánzlár Rt. Hja, Debrecen
Ferenc József-út 53. Telefon: 28-40, 19-52. 

Foglalkozik a banküzlet minden ágával:
betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása

értékpapírok vétele és eladása.
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